
Université Mohamed Boudiaf−M’sila 

Faculté de Technologie   

1ère Année Energies Renouvelables & 

Environnement, 2022/2023 

Corrigé type de l’ examen du module : 

Electricité (Durée : 01H30) 

Exercice n° 1 : (5 pts)  

1. 𝑇 = 3 + 2 = 5𝑚𝑠 = 0.005 𝑠 

 𝑓 =
1

𝑇
=

1

0.005
= 200 𝐻𝑧 

 

 = 2𝜋𝑓 = 1256 𝑟𝑎𝑑/𝑠 

2. La valeur moyenne du signal : 

< 𝑢(𝑡) >=
1

𝑇
∫ 𝑢(𝑡) 𝑑𝑡

𝑇

0

=
1

5
∫ 15 𝑑𝑡 −

1

5
∫ 5 𝑑𝑡 = 9 − 2

5

3

3

0

 

 

< 𝑢(𝑡) >= 7 𝑉 
 

Sa valeur efficace est définie par : 

𝑈𝑒ff
2 =

1

𝑇
∫ 𝑢2(𝑡) 𝑑𝑡

𝑇

0

=
1

5
∫ 152 𝑑𝑡 +

1

5
∫ 52 𝑑𝑡 = 145

5

3

3

0

 

 

𝑈eff = √145 = 12.04 𝑉 

3. La valeur moyenne du signal : 

 

 

 

 

 

 

Exercice n° 2 : (5.5 pts)  

Soit le réseau ci-dessous :  
 

 

 

 

 

 

Loi des nœuds :  

𝐼1 = 𝐼2 + 𝐼3 

 

Loi des mailles :  

Maille 1 

 

4 + 4 = 6 𝐼1 + 1 𝐼2 

Maille 2 

 

1 𝐼2 = 6𝐼3 + 8 

 

En remplaçant 𝐼1 par son expression dans 

l’équation de la maille 1, on obtient : 

 

7 𝐼2 + 6 𝐼3 = 8 

D’où : 

{
1 𝐼2 − 6 𝐼3 = 8
7 𝐼2 + 6 𝐼3 = 8

 

 

TCF, on obtient : 

 

𝐼2 = 2 𝐴, , , , , 𝐼3 = −1 

 

𝐼1 = 𝐼2 + 𝐼3 = 2 + (−1) = 1 𝐴 

 

Le courant réel d’intensité   𝐼3 = 1 𝐴 circule 

dans le sens contraire de la flèche. 

 

Exercice n° 3 : (6.5 pts) 

 

1. Expressions des puissances : active (P), 

réactive (Q) et apparente (S) : 

 

𝑃 = 𝑈eff 𝐼eff 𝑐𝑜𝑠 

𝑄 = 𝑈eff 𝐼eff 𝑠𝑖𝑛 

𝑆 = √𝑃2 + 𝑄2 = 𝑈eff 𝐼eff 

2. Calcul de P et Q pour chaque élément : 
 

Pour les 5 lampes : 𝑓𝑃 = 𝑐𝑜𝑠 = 1 →  = 0 
 

𝑃1 = 5  60 = 300 𝑊 

𝑄1 = 5  𝑈eff 𝐼eff 𝑠𝑖𝑛 = 0 𝑉𝐴𝑅 
 

 Pour les 2 radiateurs : 𝑓𝑃 = 𝑐𝑜𝑠 = 1 →  = 0 
 

𝑃2 = 2 × 750 = 1500 𝑊 

𝑄2 = 2  𝑈eff 𝐼eff 𝑠𝑖𝑛 = 𝑈eff 𝐼eff  0 = 0 𝑉𝐴𝑅 
 

Pour le moteur :𝑓𝑃 = 𝑐𝑜𝑠 = 0.50  

                                              →  = 60° 

𝑃3 = 2000 W 
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𝑄3

𝑃3
=

𝑈eff 𝐼eff 𝑠𝑖𝑛

𝑈eff 𝐼eff 𝑐𝑜𝑠
= 𝑡𝑎𝑛 

 

𝑄3 = 𝑃3 𝑡𝑎𝑛 = 2000  1.732 = 3464 𝑉𝐴𝑅 

 

3. Calcul de P et Q pour toute l’installation : 

𝑃𝑇 = ∑ 𝑃𝑖

3

𝑖=1

= 300 + 1500 + 2000 = 3800 𝑊 

𝑄𝑇 = ∑ 𝑄𝑖

3

𝑖=1

= 0 + 0 + 3464 = 3464 𝑉𝐴𝑅 

4. Calcul de 𝑆 pour toute l’installation : 

𝑆 = √𝑃𝑇
2 + 𝑄𝑇

2 = √38002 + 34642 = 5142 𝑉𝐴 

 

5. Calcul de 𝑓𝑃 pour toute l’installation : 
 

𝑆 = √𝑃𝑇
2 + 𝑄𝑇

2 = 𝑈eff 𝐼eff =
𝑃𝑇

𝑐𝑜𝑠
=

𝑃𝑇

𝑓𝑃
 

𝑓𝑃 =
𝑃𝑇

√𝑃𝑇
2 + 𝑄𝑇

2
=

3800

√38002 + 34642
 

𝑓𝑃 = 0.74 

6. Calcul de 𝐼eff pour toute la ligne : 

𝑆 = 𝑈eff 𝐼eff  ⟶   𝐼eff =
𝑆

𝑈eff
=

5142

220
= 23.37 𝐴 

Exercice n° 4 : (3 pts) 

 

𝑍AB =
3𝑗(3 − 3𝑗)

3 − 3𝑗 + 3𝑗
= 3(1 + 𝑗) 
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